Kradez v laboratori
Kdyz se Ignac vratil do své laboratore, nemohl uvéfit svym oc€im. Jeho dlouhodoby
vyzkum byl pry€. Na zemi byly podivné louze a na stole zUstalo jen par kadinek. Po
bliz§im prozkoumani na nich Ignac objevil otisky. Taktéz ze zemé odebral vzorky
roztokd. Jsou jen tfi lidé, ktefi védéli o Ignacové tajném projektu. Pomizete mu
zjistit, kdo z nich se sem vloupal? Pro odhaleni pachatele jsou potfebné alespon tfi

dikazy.

Autofi motiva¢niho textu: Michaela Dostalikova a Karolina Farmackova (2020)

Tabulka pH stupnice s indikatorem z ¢erveného zeli
Citrén Rajce Miéko Vejce Mydlo Bélidlo

Barva

pH




Podezreli:

1. Dalibor Polak
v K vyslechu se dostavil jako prvni. Cely veéer se dle jeho slov vénoval vyrobé bélidla

pro laboratof a u toho popijel mléko. Je blizkym pftitelem Ignace a vi o ném skoro
vse.

v’ Otisky prsti:

L - Malicek L — Prstenicek L- Prostiednitek L— Ukarovacek L— Palec

2. Vasil Cech

v" K vyslechu se dostavil jako druhy. Ivanovu laboratof velmi dobte zna. Tvrdi, Ze byl

vcera doma a vyrabél novou varku mydel s citrébnovou vini. Rik4, Ze pracoval az do
rana, a proto je tak nevyspaly.

v’ Otisky prsti:

L - Malicek L — Prstenicek L- Prostrednifek L— Ukazovadsek L— Palec

3. Evzen Slovak
v" K vyslechu se dostavil jako posledni, protoze se pry az dnes rano vratil z konference
Z Prahy. Jizdenku uz nemél. Jeho konickem je chov slepic a Slechténi rajcat, ktera

nam piinesl na ochutnavku.

v’ Otisky prsti:

L - Malicek L — Prstenicek L- Prostiednitek L— Ukarovacek L— Palec




Vyzkumny problém a jeho resSeni (rozbor problémové situace,
struktura rfeseni problému)

(Zde napis, jakym zpiisobem budes problém resit).
Navrhnout 3 ditkkazy odhaleni pachatele.

3 dikazy odhaleni pachatele

uréeni pH neznamych vzorkd

cervené zeli
Dopliite nazev prirodniho indikatoru

Sejmuty otisk prstu pachatele

Neznamy vzorek ¢. 1 Neznamy vzorek ¢. 2
cervena zelena
Doplnte barevnou zménu roztoku po Doplnite barevnou zménu roztoku po
pridant indikatoru pridani indikatoru
citronova S§tava mydlo
Dopln nazev neznamé latky Doplii nazev neznamé latky

Potiebné pomucky a chemikalie

(Zde napis, které pomiicky a chemikalie budes k reseni problému pozadovat).
Lepici paska, jemny Stétec, sklenéné nadoby s neznamymi otisky, grafit/tuha nebo kakaovy
prasek (zalezi, co zaci pouzili), Petriho miska, zkumavky s neznamymi vzorky, nadoba s

cervenym zelim, kapatko, lupa.



Postup

(Zde napis zkrdacené v bodech postup reseni problému,).

1. Do Petriho misky nasypeme prasek a pomoci Stétce jej naneseme na otisky, které
zanechal pachatel na sklenéném nadobi.

2. Na nalezeny otisk naneseme lepici pasku, sejmeme otisk a pfilepime na papir.

3. Ziskany otisk porovname pomoci lupy s otisky podezielych pachatelt.

4, Dalsi duakazové reakce provedeme se zajiSténymi vzorky roztoki, do kterych
ptikapneme piirodni indikator z ¢erveného zeli a pozorujeme zbarveni.

5. Podle ptilozené tabulky dokazeme latky v neznamych vzorcich roztokd.

Vysledky pozorovani

(Zde napis a zdivodni vysledky své prdce, nezapomen vysvétlit princip jednotlivych ikoli).
Prvni dikaz jsme provedli sejmutim otisku prstu ze sklenéné nadoby. Pro zviditelnéni otisku
jsme pouzili kakaovy prasek (grafit) a nasledné jej prenesli na papir pomoci lepici pasky.
Lupou jsme zviditelnili otisk prstii a porovnanim s databazi otiskl prstt urcili pachatele. Podle
otisku prstu se jedna o pachatele &. 2 Vasila Cecha.

Dalsi dva dikazy kusvédceni pachatele jsme provedli z odebranych vzorkd roztoki
neznamych latek pomoci pfirodniho indikatoru ze zeli. Jeden vzorek se zbarvil €ervené a
druhy zelené. Na zdklad¢ srovnani s pfiloZzenou tabulkou jsme zjistili pH vzorki. Prvni vzorek
mél pH = 2, jedna se o citronovou §tavu a druhy vzorek mél pH = 10, jedna se o mydlo. | tyto

dva diikazy potvrdili pachatele &. 2 Vasila Cecha.



